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برآیند حذف و اضافه شدن اشتغال 

اشتغال
طی 6ماه امسال، اضافه شدن 
138هزار شاغل جدید به بازار کار 
ایران بوده است، اما در همین بازه زمانی 726هزار نفر 
به جمعیت در سن کار کشور اضافه شده که بخش 
عمده آنها به‌واسطه نامساعد بودن شرایط، غیرفعال 

شده‌اند.
به گزارش همشهری، آخرین اطلاعات منتشر شده 
از مرکز آمار ایران در مورد وضعیت بازار کار در 6ماه 
امسال و مقایسه آن با مدت مشابه سال قبل حاکی از 
آن است که اشتغال‌زایی 138هزار نفری در این بازه 
زمانی، کمتر از خالص ورودی بازار کار بوده و حتی 
نتوانسته وضعیت اشتغال را تثبیت کند؛ به‌گونه‌ای 
که با وجود کاهش نرخ مشارکت اقتصادی و خروج 
جمعیت بالای 15ساله از بازار کار، نسبت جمعیت 
شاغل کشور از 37.4درصد در 6ماه پارسال به 

37.2درصد در 6ماه امسال کاهش یافته است.

در بازار کار چه خبر است؟
در همین هفته گذشته بود که سیدصولت مرتضوی، 
وزیر جدید تعاون، کار و رفاه اجتماعی از تحقق بیش 
از 50درصد تعهد اشتغال‌زایی دولت سیزدهم در 
6ماه امسال خبر داد. او با اشاره به اینکه عملکرد 
اشتغال در کشور براساس اسناد بالادستی و 
وعده‌هایی که داده شده، تقریباً برای ایجاد بالغ ‌بر 
یک‌میلیون و ۲۰۰هزار شغل در کشور برنامه‌ریزی 
شد، گفت: اکنون تقریباً بالغ ‌بر ۷۰۰هزار فرصت 
شغلی در کشور ایجاد شده و این یعنی بیش از 
۵۰درصد وعده دولت سیزدهم برای اشتغال‌زایی، 
در 6ماهه اول امسال عملی شده است. مرتضوی 
در گفت‌وگو با صداوسیما برآورد کرده که وعده 
دولت برای ایجاد بالغ ‌بر یک‌میلیون فرصت شغلی تا 
پایان سال محقق شود. در این میان، آمار و اطلاعات 

ثبت‌شده در رصد وزارت کار حاکی از این است که 
در ‌5ماهه امسال ۳۴۱هزار و ۶۳۳شغل در کشور 
ایجاد و توسط دستگاه‌های اجرایی در این سامانه 

ثبت شده است. 
فارغ از اختلاف شدید آمارهای اظهار شده توسط 
وزیر کار و اطلاعات سامانه رصد که احتمالاً ناشی 
از جمع شدن اشتغال‌زایی دولتی و غیردولتی در 
اقتصاد ایران است، این نکته باید مورد توجه قرار 
گیرد که فرضاً ایجاد 700هزار شغل در 6ماه، به‌منزله 
اضافه شدن همین میزان شاغل به اقتصاد نبوده 
و بخش قابل‌توجهی از این اشتغال‌زایی باید بابت 
ریزش اشتغال موجود، بازنشستگی، اشتغال ناقص 
و... کسر شود. نتیجه نهایی این برآیند، میزان خالص 
اشتغال اضافه شده به بازار است که عدد و رقم آن را 
مرکز آمار ایران در گزارش جدید خود حدود 138نفر 
برآورد کرده است. نکته دیگر این که حتی این میزان 
اشتغال‌زایی نیز تا زمانی که به اندازه ورودی مؤثر بازار 
کار نباشد، نمی‌تواند به تثبیت اشتغال و کاهش نرخ 
مؤثر بیکاری منجر شود و این مسئله نیز در گزارش 

مرکز آمار ایران به‌تفصیل تشریح شده است.

عقبگرد نسبت اشتغال
بررسی‌های کارشناسان مرکز آمار ایران نشان 
می‌دهد که در 6ماه امسال، جمعیت غیرفعال کشور 
)یعنی کسانی که نه شاغل هستند و نه به‌دنبال کار 
می‌گردند( نسبت به‌مدت مشابه سال قبل 0.3درصد 
افزایش داشته است. به‌عبارت‌دیگر، نرخ مشارکت 
اقتصادی جمعیت در سن کار در این بازه زمانی 
0.3درصد کاهش پیدا کرده و اثرات آن با کاهش 
0.2درصدی نسبت اشتغال و افت 0.1درصدی نرخ 
بیکاری تخلیه شده است. در واقع یکی از علل کاهش 
نرخ بیکاری در سال 1401، نه اشتغال‌زایی بلکه 
خروج افراد از بازار کار، افزایش جمعیت غیرفعال 

بوده است. شاهد این مدعا، نسبت اشتغال است که با 
وجود افزایش حدود 138هزار نفری جمعیت شاغل، 
باز هم 0.2درصد نسبت به 6ماهه 1400کاهش 

یافته است.

قهر مردانه با بازار کار
بررسی نسبت جمعیت‌های شاغل، بیکار و غیرفعال 
به تفکیک جنسیت نشان می‌دهد که در 6ماهه  اول 
امسال، جمعیت غیرفعال مردان نسبت به‌مدت 
مشابه سال قبل 0.7درصد افزایش پیدا کرده و در 
مقابل نسبت اشتغال 0.6درصد و نسبت بیکاری 
0.2درصد کاهش یافته است. بر این اساس جمعیت 
فعال مردان در 6ماهه امسال کاهش داشته و کاهش 
نرخ بیکاری مردان ناشی از همین اتفاق بوده؛ 
درحالی‌که زنان وضعیت بهتری داشته‌اند و در 
این بازه زمانی افزایش 0.1درصدی نسبت اشتغال 
و کاهش 0.1درصدی جمعیت غیرفعال را تجربه 
کرده‌اند. به‌عبارتی؛ در 6ماه امسال، زنان بخش اندکی 
از سهم نابود شده خود از فعالیت‌های اقتصادی را احیا 
کرده‌اند اما همچنان 86.3درصد از کل زنان بالای 
15سال ایران فاقد مشارکت اقتصادی بوده و سهمی 

در بازار کار کشور ندارند.

ریزش اشتغال روستایی
اقتصاد ایران در چند فصل متوالی شاهد کاهش 
نسبت اشتغال بخش کشاورزی در مقایسه با 
بخش‌های صنعت و خدمات بوده است. اتفاقی که 
به‌دلیل تداوم خشکسالی، افزایش هزینه نهاده‌های 
تولید بخش کشاورزی و همچنین قیمت‌گذاری 
دستوری در حوزه غذا قابل پیش‌بینی بود. از آنجایی‌ 
که همچنان بخش قابل‌توجهی از بخش کشاورزی 
مختص روستاهاست، کاهش سهم کشاورزی در 
بازار کار به‌صورت ریزش اشتغال مناطق روستایی 

منعکس شده است. براساس اطلاعات مرکز آمار 
ایران، در 6ماهه امسال، نسبت جمعیت شاغل 
روستایی کشور 0.8درصد افت کرده و به 40.4درصد 
رسیده است. همچنین در این بازه زمانی، نسبت 
جمعیت غیرفعال روستایی 0.7درصد و نسبت 
جمعیت بیکار روستایی 0.1درصد افزایش پیدا کرده 
است. در مقابل، وضعیت جمعیت شهرنشین بهتر 
بوده؛ به‌گونه‌ای که در 6ماه امسال، نسبت جمعیت 
شاغل شهری تقریباً ثابت مانده که عملًا با توجه به 
رشد جمعیت، به‌معنای افزایش تعداد شاغلان است. 
از سوی دیگر نسبت جمعیت بیکار شهری 0.1درصد 
کاهش پیدا کرده و نسبت جمعیت غیرفعال شهری 

نیز فقط 0.1درصد افزایش داشته است.

خطرهای درکمین بازارکار
بررسی کارشناسان مرکز آمار ایران نشان می‌دهد 
که در 6ماه امسال، سهم شاغلان بخش کشاورزی 
1.8درصد و سهم شاغلان بخش صنعت 0.3درصد 
نسبت به‌مدت مشابه سال قبل کاهش پیدا کرده 
و در مقابل سهم شاغلان بخش خدمات در این 
مدت 2.1درصد افزایش را تجربه کرده است. 
به‌عبارت‌دیگر، جریان انتقال در بازار کار ایران بیانگر 
این است که در دولت سیزدهم، شاغلان از بخش‌های 
کشاورزی و صنعت به بخش خدمات سوق پیدا 
کرده‌اند که با توجه به اهمیت تولید در کشورهای 
درحال‌توسعه، این امر خطری جدی برای اقتصاد 
کشور محسوب می‌شود. در آن‌سوی ماجرا، آمارها 
از تمرکز اشتغال‌زایی بر مناطق شهری و به حاشیه 
رفتن اشتغال روستایی حکایت دارد که احتمالاً 
بخشی از آن ناشی از خدماتی‌تر شدن اقتصاد ایران 
است اما به‌واسطه ارتباط مستقیم اشتغال روستایی 
با امنیت غذایی، این نکته نیز در بلندمدت می‌تواند 

تهدید محسوب شود.

موتور اشتغال‌زایی روی دور کنُد
چهره 6 ماهه بازار کار به روایت مرکز آمار ایران

مجلس و دولت به توافق نهایی رسیدند
 افزایش حقوق کارمندان
بازنشستگان و نظامی‌ها

دولت و مجلس سرانجام بر سر جزئیات لایحه اصلاح قانون 
بودجه سال‌جاری در ارتباط با ترمیم حقوق کارکنان دولت و 
بازنشستگان کشوری و لشکری به توافق رسیدند. با تصویب 
این لایحه دو فوریتی حقوق کارمندان دولت و بازنشستگان 
صندوق‌های لشکری و کشوری و نیروهای انتظامی و مسلح 

افزایش می‌یابد.
به‌گزارش همشهری، نمایندگان دیروز برای ترمیم حقوق 
کارمندان، بازنشستگان و نیروهای مسلح و انتظامی به سازمان 
برنامه و بودجه اجازه دادند تا سقف هزینه جاری بودجه دولت 
را تا 20درصد بالاتر ببرد و همچنین به پیشنهاد افزایش 
20درصدی حقوق نیروهای انتظامی و مسلح رأی مثبت دادند. 
به این ترتیب 3هزار امتیاز برای کارمندان مشمول قانون مدیریت 
خدمات کشوری و معادل ریالی آن برای کارمندان مشمول قانون 
نظام هماهنگ پرداخت کارکنان دولت به استثنای مشمولان 
قانون کار و معادل ریالی 210امتیاز برای اعضای هیأت علمی و 
قضات، با عنوان ترمیم حقوق، به‌صورت ثابت در احکام کارگزینی 
و قراردادهای آنان درج می‌شود. همچنین حداکثر ۱۵درصد 
به‌عنوان »فوق العاده جهش علمی بر مبنای عملکرد« به حقوق 
و مزایای مستمر اعضای هیأت علمی غیربالینی دانشگاه‌ها و 
مؤسسات آموزشی و پژوهشی وابسته به وزارت علوم، تحقیقات 
و فناوری و سایر دستگاه‌های اجرایی، اضافه می‌شود. البته قرار 
است دستور‌العمل افزایش حقوق‌ها به پیشنهاد مشترک سازمان 
برنامه و بودجه، سازمان اداری استخدامی، وزارت علوم، تحقیقات 
و فناوری و معاونت حقوقی ریاست‌جمهوری به تصویب شورای 

حقوق و دستمزد برسد.

میزان افزایش حقوق بازنشستگان 
با تصمیم نمایندگان میزان افزایش حقوق بازنشستگان، 
۹۰۰هزار تومان بعاوه ۵درصد از حکم تعیین شد.به این 
ترتیب حقوق بازنشستگان، وظیفه‌بگیران و مستمری بگیران 
صندوق‌های بازنشستگی کشوری و لشکری و سایر صندوق‌های 
بازنشستگی وابسته به دستگاه‌های اجرایی، مبلغ 900هزار‌تومان 
افزایش می‌یابد. البته افرادی که پس از اجرای این قانون 
بازنشسته می‌شوند، افزون بر اینکه حقوق بازنشستگان، وظیفه 
بگیران و مستمری بگیران صندوق‌های بازنشستگی کشوری و 
لشکری و سایر صندوق‌های بازنشستگی وابسته به دستگاه‌های 
اجرایی، 5درصد نسبت به حکم حقوقی شهریور ۱۴۰۱ افزایش 

خواهد یافت.

افزایش 100درصدی حق اولاد 
براساس لایحه اصلاح قانون بودجه ۱۴۰۱ حق اولاد ۱۰۰درصد 
و حق عائله مندی کارکنان و بازنشستگان کشوری و لشکری 
۵۰درصد در راستای قانون حمایت از خانواده افزایش می‌یابد. 
این افزایش شامل تمامی گروه‌های مختلف حقوق‌بگیر در 
دستگاه‌های دولتی و همچنین نیروهای مسلح، وزارت اطلاعات، 
سازمان انرژی اتمی ایران )به استثنای مشمولان قانون کار( از 
قبیل کارکنان کشوری و لشکری، اعضای هیأت علمی دانشگاه‌ها 
و مؤسسات آموزش‌عالی و پژوهشی و قضات و بازنشستگان، 
وظیفه‌بگیران و مستمری بگیران صندوق‌های بازنشستگی 
کشوری و لشکری و سایر صندوق‌های بازنشستگی وابسته به 
دستگاه‌های اجرایی خواهد شد. همچنین مبلغ ریالی حق 
عائله‌مندی و حق اولاد مشمولان قانون نظام هماهنگ پرداخت 
همسان با مشمولان قانون خدمات کشوری افزایش و تعیین 

شده است.

بهبود معیشت مددجویان و رزمندگان
نمایندگان همچنین رأی دادند تا مستمری مددجویان کمیته 
امداد و بهزیستی ۳۰ درصد افزایش ‌یابد. افزون بر اینکه کمک 
معیشت جانبازان ۲۵ درصد و بالاتر و جانبازان و رزمندگان 
معسر زیر ۲۵ درصد و فاقد شغل و درآمد افزایش می‌یابد. به 
این ترتیب کمک معیشت جانبازان 25درصد و بالاتر فاقد شغل 
ودرآمد و مشمولین قانون جامع خدمات رسانی به ایثارگران به 
5.6میلیون تومان وکمک معیشت جانبازان زیر 25درصد و 
رزمندگان معسر فاقد شغل ودرآمد به 4.5میلیون تومان افزایش 
می‌یابد. حمید رضا حاجی بابایی، رئیس کمیسیون برنامه، 
بودجه و محاسبات مجلس اعلام کرد: مصوبه مجلس پس از تأیید 
شورای نگهبان وارد مرحله اجرا می‌شود و زمان اجرای این قانون 

ابتدای مهرماه خواهد بود.

جلوی تورم را بگیرید
مرکز پژوهش‌های مجلس پیش‌بینی کرده اجرای لایحه مصوب 
افزایش حقوق‌ها، بار مالی دولت را افزایش می‌دهد و با توجه به 
ماهیت پایدار هزینه‌های مربوط به حقوق و مزایای کارکنان و 
بازنشستگان کشوری و لشکری، لازم است که ماهیت منابع مورد 
نظر برای پوشش و پرداخت این افزایش حقوق‌ها هم پایدار باشد.

این نهاد تحقیقاتی با اذعان به افزایش بار مالی 7هزار میلیارد 
تومانی افزایش کمک هزینه اولاد و حق عائله‌مندی تمامی 
گروه‌های حقوق بگیر و بازنشستگان دولتی در اجرای 
قانون حمایت از خانواده و جوانی جمعیت هشدار می‌دهد: 
عدم‌پیش‌بینی منابع پایدار و قابل تحقق برای تأمین منابع مالی 
مورد نیاز برای افزایش حقوق و مزایای کارکنان و بازنشستگان 
دولت می‌تواند موجب تعمیق وضعیت کسری بودجه و افزایش 
بدهی عمومی کشور و یا شکل‌گیری تورم افسارگسیخته شود. 
این درحالی است که براساس سند تحول دولت که به‌عنوان 
برنامه جامع دولت برای ایجاد تحول در کشور مطرح می‌شود، 
سازمان برنامه و بودجه ملزم به برآورد بار مالی بلندمدت 
پیشنهادهای سیاستی و لوایح قانونی و مشروط کردن ایجاد 
هرگونه هزینه مستمر به پیش‌بیني منابع مالی پایدار شده است.
پژوهشگران مرکز پژوهش‌های مجلس می‌گویند: در لایحه 
دولت مشخص نشده که بار مالی ایجاد شده از کدام منابع و 
عدم‌تخصیص از کدام مصارف تامین می‌شود و تنها به نحوه 
افزایش حقوق‌ها پرداخته شده و هیچ توضیح روشنی درباره 

میزان بار مالی و نحوه تامین آن ارائه نشده است.
بازوی تحقیقاتی مجلس فاش کرده براساس گزارش عملکرد 
مالی دولت در 5ماه نخست امسال، میزان تحقق منابع بودجه 
نسبت به‌مدت مشابه سال قبل 70درصد و نسبت به کل سال 
30درصد بوده و با وجود عرضه اوراق مالی، میزان اوراق فروش 
رفته در هفته‌های اخیر حدود 10درصد میزان اوراق عرضه 
شده بود که درصورت پیش‌بینی نشدن منابع، بار مالی افزایش 

حقوق‌ها می‌تواند باعث تشدید نرخ تورم شود. 

کابوس صنعت فولاد
ایران دهمین تولیدکننده فولاد 
جهان است که سرمایه‌گذاری 
عظیمی در این حوزه انجام داده است؛ 
سرمایه‌گذاری‌هایی که غالباً بدون توجه 
به آمایش سرزمین و در مناطق فاقد مزیت انجام شده و 
پیامدهای زیست‌محیطی و آبی شدیدی به کشور تحمیل 
کرده است. در این میان، آمارهایی که رضا فاطمی‌امین، وزیر 
صنعت، معدن و تجارت در مورد ذخایر معادن سنگ‌آهن 
کشف شده در کشور می‌دهد، ابعاد وخیم‌تری از اشتباه 

استراتژیک در صنعت فولاد را عیان می‌کند. 
او در مراسم رونمایی از دستاوردهای طرح تحول زمین‌شناسی 
و اکتشاف ذخایر معدنی کشور گفت: ایران ذخایر ارزشمندی 
از سنگ‌آهن دارد که البته با محدودیت مواجه است و 
اگر اکتشافات جدیدی انجام ندهیم، ۱۵سال دیگر ذخایر 
سنگ‌آهن تمام می‌شود. این اظهارنظر وزیر صنعت، معدن 
و تجارت که حتماً حاصل کار کارشناسی در این وزارتخانه 
است، شاهدی بر این مدعاست که توسعه صنایع فولادی به 
هر بهانه‌ای، گرچه در کوتاه‌مدت می‌تواند با بهره‌گیری از رانت 
معادن و انرژی و آب ارزان، عوایدی برای مالکان آنها داشته 
باشد، اما در بلندمدت هیچ آتیه‌ای ندارد؛ زیرا این صنایع با 
حذف مزیت‌های فعلی قادر به رقابت با صنایع فولاد کشورهای 
پیشتاز نیستند و بر همین اساس اگر مثلًا بنا باشد سنگ‌آهن 
موردنیاز خود را از استرالیا وارد کنند، بهای تمام‌شده تولید آنها 

به‌مراتب از فولاد وارداتی بالاتر خواهد رفت.
 این هشدار وزیر صنعت البته می‌تواند چراغ راهی باشد برای 
آتیه صنعت فولاد و تغییر استراتژی توسعه‌ای این صنعت در 
ایران. سیاستگذاران بهتر است از همین امروز، برنامه احداث 
و توسعه صنایع فولادی را که غالباً در کویر خشک مرکزی 
تجمیع شده‌اند، به سمت سواحل مزیت‌دار جنوبی سوق دهند 
و با تأمین فناوری‌های مدرن موردنیاز آنها، راه را برای تداوم 
تولید فولاد کشور، حتی با سنگ‌آهن وارداتی هموار کنند. 
فراموش نکنیم که 15سال در عمر توسعه کشور، یک‌لحظه 

بیش نیست. 
با توجه به مشكلات و تنگناهايي كه ايران در حوزه آب، محيط 
زيست و حتي انرژي دارد، تغيير ريل سياست‌گذاري صنايع 
وابسته به انرژي و منابع طبيعي، به‌خصوص صنعت فولاد 

بزرگترين خدمتي است كه مي‌توان انجام داد.

پیامک به خانه‌های خالی
  خبر: هادی خانی، معاون فناوری‌های 
مالیاتی سازمان امور مالیاتی از شناسایی 
‌۵۱۵هزار‌و‌‌۵۰۰خانه خالی در وزارت راه و 
شهرسازی خبر داد که برای آنها پیامک مالیاتی 
ارسال شده است. او با اشاره به اینکه تمام خدمات 
مالیاتی این سازمان از طریق پنجره واحد خدمات 
الکترونیک قابل انجام است، گفت: مشمولان 
مالیات خانه‌های خالی برای صدور قبض و پرداخت 
برخط مالیات به این سامانه مراجعه کنند. به‌گفته 
این مقام مسئول، سامانه مالیات بر خانه‌های خالی 
با هدف ارزشگذاری و محاسبه مالیات واحد‌های 
مسکونی خالی ماده ۵۴ قانون مالیات مستقیم 

طراحی و توسعه یافته است.

  نقد: سازمان امور مالیاتی در حالی به وصول 
مالیات از خانه‌های خالی دل بسته و در حال 
ارسال پیامک است که جدید‌ترین گزارش دیوان 
محاسبات از تفریغ بودجه سال ۱۴۰۰ درآمد 
دولت از محل وصول مالیات بر ۵۰۰ هزار خانه 
خالی، صفر بوده و از محل مالیات بر خانه‌های 
لوکس نیز ۱۴۰ میلیون تومان درآمد داشته است. 
حال پرسش اینجاست که هزینه و فایده اجرای 
این سیاست چیست؟ اگر مراد کسب درآمد برای 
دولت است، شواهد نشان می‌دهد بعید است درآمد 
چندانی از این محل وصول و به خزانه واریز شود، 
اگر هم منظور تشویق صاحبان خانه‌های خالی به 
عرضه واحد خود در بازار است، باز هم سخت است 
چنین اتفاقی رخ دهد؛ از این‌رو بهتر است مسئولان 
سازمان امور مالیاتی نتیجه تلاش خود را برای 
قانونگذاران و دولت در قالب یک گزارش تحلیلی 
جامع ارسال کنند. البته شاید توجیه این باشد که 
هنوز پایگاه داده‌ها کامل نشده و در آینده میزان 
مالیات از خانه‌های خالی افزایش می‌یابد. پس صبر 
می‌کنیم تا سال آینده که دیوان محاسبات نتیجه 

دخل و خرج این برنامه مالیاتی را فاش سازد.

چهره روز

نقد ‌خبر

گزارش

نسبت جمعیت‌های شاغل، بیکار و غیرفعال به جمعیت 
در سن کار در 6 ماهه  نخست سال‌های1400 و 1401

6 ماهه 1400

%37.3 %37.2

%3.8 %3.7

%58.8 %59.1

6 ماهه 1401

سهم شاغلان بخش‌های عمده فعالیت‌های 
اقتصادی  در 6 ماه سال‌های1400 و 1401
6 ماهه 1400

%17.7 %15.9

%33.5 %33.2

%48.8 %50.9

6 ماهه 1401

شهری

6 ماهه نخست 1400

%36.3 %36.3

%4.1 %4.0

%59.6 %59.7

6 ماهه نخست 1401

مردان

6 ماهه نخست 1400

%63.0 %63.6
%5.2 %5.4

%31.8 %31.1

6 ماهه نخست 1401

زنان

6 ماهه نخست 1400

%11.3 %11.4
%2.3 %2.3

%86.4 %86.3

6 ماهه نخست 1401

روستایی

6 ماهه نخست 1400

%41.2 %40.4

%2.8 %2.9

%56.0 %56.7

6 ماهه نخست 1401
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